Политическая лингвистика. 2024. № 1 (103). Political Linguistics. 2024. No 1 (103).

УДК 811.111`42:808.51 ББК Ш143.21-51+Ш143.21-55

ГРНТИ 16.21.33

Kod BAK 5.9.8

## Розалия Римовна Юсупова $^{1 \boxtimes}$ , Елизавета Игоревна Карпова $^{2 \boxtimes}$

1,2 Уфимский университет науки и технологий. Уфа. Россия

# Образ России в речах и постах в Twitter\* Джастина Трюдо после начала Специальной военной операции на Украине

АННОТАЦИЯ. В статье анализируются тексты выступлений канадского премьер-министра Джастина Трюдо после начала Специальной военной операции на Украине в 2022 году. Материалом для исследования послужили тексты выступлений премьер-министра и постов в «Twitter», посвященные России и ситуации на Украине. В статье не только рассматривается образ России и ее политического руководства, представленный Джастином Трюдо, но и проводится сопоставительный анализ с выстраиваемым образом Украины и ее президента Владимира Зеленского. Авторы рассматривают лингвистические приемы, используемые канадским премьер-министром Джастином Трюдо для формирования образа России, начиная с 24 февраля 2022 г., а также аудиторию, для которой они предназначены, и цель их использования. В результате исследования авторы выяснили, что премьер-министром Канады используются такие методы, как демонизация, образ врага, а также различные негативно окрашенные фигуры речи. Выступающий также обращается к таким методам убеждения, как этос (упоминания общения с В. Зеленским, ООН, Красного Креста, международного права, ценностей демократии), пафос (ярко окрашенные прилагательные, пробуждение надежды на лучшее будущее) и логос (главным образом когда идет речь о выделенных средствах для поддержки Украины).

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: политический дискурс, политическая риторика, политические деятели, политические речи, коммуникативные стратегии, коммуникативные тактики, СВО, специальная военная операция, образ врага, образ России, российско-украинские отношения, языковая личность, лингвоперсонология, Интернет, интернетпространство, интернет-коммуникация, интернет-технологии, интернет-дискурс, интернет-тексты, социальные сети, интернет-ресурсы.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ: Юсупова Розалия Римовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры международного права и международных отношений Института права, Уфимский университет науки и технологий; 450076, Россия, Уфа, ул. Заки Валиди, 32; email: rozaliya-yusupova@yandex.ru.

Карпова Елизавета Игоревна, студент 4 курса, Уфимский университет науки и технологий; 450076, Россия, Уфа, ул. Заки Валиди, 32; email: lizakarp02@gmail.com.

**ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:** *Юсупова, Р. Р.* Образ России в речах и постах в Twitter\* Джастина Трюдо после начала Специальной военной операции на Украине / Р. Р. Юсупова, Е. И. Карпова. — Текст : непосредственный // Политическая лингвистика. — 2024. — № 1 (103). — С. 129-137.

## Rosalia R. Yusupova<sup>1⊠</sup>, Elizaveta I. Karpova<sup>2⊠</sup>

# The Image of Russia in Justin Trudeau's Speeches and Twitter Posts After the Beginning of the Special Military Operation in Ukraine

**ABSTRACT.** The article analyzes the texts of speeches by Canadian Prime Minister J. Trudeau after the beginning of the Special military operation in Ukraine in 2022. The material for the study includes transcripts of the Prime Minister's speeches and Twitter posts about Russia and the situation in Ukraine. The article does not only examine the image of Russia and its political leadership, presented by Trudeau, but also provides a comparative analysis with the image of Ukraine and its president Zelensky. The authors consider the linguistic devices used by Canadian Prime Minister Trudeau to shape the image of Russia, starting on February 24, 2022, as well as the audience for which they are intended and the purpose of their use. As a result of the study, the authors found out that the Prime Minister of Canada uses such methods as demonization, the image of the enemy, as well as various negatively colored figures of speech. The speaker also refers to such methods of persuasion as ethos (mentioning communication with Zelensky, the UN, the Red Cross, international law, and the values of democracy), pathos (unusual colorful epithets, awakening hope for a better future) and logos (mainly when it comes to funds

KEYWORDS: political discourse, political rhetoric, politicians, political speeches, communication strategies, communication tactics, SMO, special military operation, image of the enemy, image of Russia, Russian-Ukrainian relations, linguis-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> rozaliya-yusupova@yandex.ru<sup>⊠</sup>, SPIN: 6783-4452 <sup>2</sup> lizakarp02@gmail.com<sup>™</sup>, SPIN-код: 2668-8873

<sup>&</sup>lt;sup>1,2</sup> Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> rozaliya-yusupova@yandex.ru<sup>⊠</sup>, SPIN: 6783-4452

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> lizakarp02@gmail.com<sup>⊠</sup>, SPIN-код: 2668-8873

<sup>\*</sup> Запрещенная в России социальная сеть, начиная с марта 2022 года.

tic personality, linguopersonology, Internet, Internet space, Internet communication, Internet technologies, Internet discourse, Internet texts, social networks, Internet resources.

**AUTHOR'S INFORMATION:** Yusupova Rosalia Rimovna, Candidate of Philology, Associate Professor of Department of International Law and International Relations at the Institute of Law, Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia.

Karpova Elizaveta Igorevna, 4th Year Student, Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia.

**FOR CITATION:** *Yusupova R. R., Karpova E. I.* (2024). The Image of Russia in Justin Trudeau's Speeches and Twitter Posts After the Beginning of the Special Military Operation in Ukraine. In *Political Linguistics*. No 1 (103), pp. 129-137. (In Russ.).

Институциональный политический (президентский) дискурс является основообразующим в восприятии и интерпретации информации гражданами страны.

Целью данной работы является выявление основных идей, которые стремится донести до аудитории, а именно до граждан своей страны, премьер-министр Канады Джастин Трюдо, после начала Специальной военной операции (далее — СВО) в 2022 году, посредством использования различных методов лингвистического анализа.

В данной статье автор использует такие методы лингвистического анализа, как дискурсивный, сравнительный, контекстуальный.

Материалами для этого исследования послужили страница Джастина Трюдо в *Twitter* и официальный сайт премьер-министра Канады.

Прежде всего, стоит начать с выступления премьер-министра 24 февраля 2022 года, когда он объявил о начале специальной военной операции своему народу и выразил позицию правительства Канады по этому вопросу. Однако перед этим стоит напомнить, что аудиторией, на которую направлена эта речь, являются не просто канадцы, но также многочисленное украинское лобби, которое проживает в этой стране и значительно влияет на ее политику. Следует отметить, что сам Трюдо также признал, что одной из причин поддержки Украины является как раз таки наличие украинского лобби в Канаде, чьи предки «built Canada in a very real and tangible way» [14] (ссылки на политические выступления приводятся в соответствии с нумерованным списком сразу после статьи).

Всю его речь можно разделить на 6 частей. В первой он говорит об угрозе, которую

представляют действия России, и о позиции Канады.

This morning Ukrainians woke up to the brutal, terrifying reality of war.

President Putin has launched a horrific unprovoked attack on their country, a sovereign nation, including missile strikes in their capital, Kiev. He has needlessly put the lives of innocent people at risk, violated Russia's international treaties, and launched the greatest threat to European stability since World War Two. Canada is unequivocal in our condemnation of Russia's unprovoked and unjustified attack on the sovereign democratic state of Ukraine. President Putin's brazen disregard for international law, democracy, and human life are a massive threat to security and peace around the world[19].

Трюдо начинает свою речь с использования сильных эмоциально окрашенных прилагательных: brutal, terrifying, желая показать ужас, с которым столкнулись такие же обычные люди, к которым он обращается. Используя такие слова, как unjustified, unprovoked, needlessly, он указывает на то, что действия российской стороны необоснованные, а оправданиям, которые использует ее политическое руководство, нельзя верить. Также он выделяет, что ракетные удары направлены и на Киев. желая показать. что Россия нацелена не только территорию Донбасса, но на всю Украину. В конце первого абзаца Трюдо сравнивает действия России со Второй мировой войной, желая показать всю серьезность ситуации, а также масштаб этого конфликта, который затронет всю Европу. В то же время он указывает на то, что действия России угрожают не только Украине или Европе, но всему миру и, в том числе, Канаде. Он так же, как и другие западные политические лидеры, говорит, что именно Президент Путин начал эту операцию, и далее в его речи будет много упоминаний о том, что именно политическое руководство и элита виновато в начале этих событий. Эта же линия прослеживается и в остальных его речах.

Во второй части своей речи Трюдо говорит о мерах, которые были приняты лично им с начала операции.

I just spoke a few minutes ago with President Zelenskyy, I told him that we are announcing strong action today and continue to stand with him and with the Ukrainian people. Earlier this morning I met with G7 partners to coordinate our response. We are also working closely with NATO and our allies. Together we have made clear that Russian violence, aggression, and violation of international law will not go unpunished. We stand united and steadfast in our support of Ukraine's sovereignty, and we stand

in solidarity with Ukrainian people's right to decide their own future in a free and democratic state [19].

С самого начала предложения Трюдо делает особый акцент на фразах «I just spoke a few minutes ago with President Zelenskyy» и «Earlier this morning», тем самым подчеркивая незамедлительность своих действий и свою прямую вовлеченность в ситуацию. Именно таких действий от своего премьерминистра хотели бы граждане, многие из которых являются выходцами из Украины и имеют там родственников и друзей. В следующих предложениях Трюдо использует такие слова и фразы, как «to coordinate our response», «We are also working closely», «Together», «We stand united and steadfast», желая показать единство Канады со своими союзниками. Слова «violence», «aggression», «violation of international law» и «unpunished» призваны дать понять, что действия российской стороны — это преступление, и все люди, ответственные за них, должны получить свое наказание.

В третьей части Трюдо говорит об этом наказании.

In light of Russia's reckless and dangerous military strike, we are imposing further severe sanctions. These sanctions will target 58 individuals and entities, including members of the Russian elite and their family members as well as the Wagner group and major Russian banks among others. We will also sanction members of the Russian Security Council, including the Defence minister, the Finance minister, and the Justice minister. In addition, effective immediately we are ceasing all export permits for Russia and cancelling existing permits.

These sanctions are wide reaching. They will impose severe costs on complicit Russian elite, and they will limit President Putin's ability to continue funding this unjustified invasion[19].

Трюдо вновь напоминает, что действия России безосновательны, используя слова «reckless» и «unjustified invasion». Прежде всего, в этой части он вновь подчеркивает, что санкции вводятся не против обычных жителей России, но против политической элиты, которая непосредственно принимала решение о начале спецоперации или напрямую участвует в боевых действиях. Так, он говорит, что санкции вводятся против членов Совета безопасности и группы «Вагнер». Он также выделяет, что Канада введет ограничения для российских банков и что «further severe sanctions» нанесут существенный вред российской экономике, несмотря на заявления России, что санкции неэффективны. Употребляя слово «further», Трюдо напоминает, что это не первый раз, когда Россия якобы нарушала международное право. Из этого следует, что «they will limit President Putin's ability to continue funding this unjustified invasion», показывая, что Канада поспособствует концу этой спецоперации.

В следующей части он больше внимания уделяет «российской угрозе» и призывает демократические страны сплотиться.

Make no mistake, Russia's attack on Ukraine is also an attack on democracy, on international law, on human rights, and on freedom. Russia's actions stand in direct opposition to the democratic principles that generations of Canadians have fought to protect. Democracies and democratic leaders everywhere must come together to defend these principles and stand firmly against authoritarianism.

I want to be clear; our quarrel is not with the people of Russia; it is with President Putin and Russian leadership that has enabled and supported this further invasion of Ukraine.

The truth is that Russia has been violating Ukrainian sovereignty for years. In 2014, it illegally annexed Crimea, and ever since it has been interfering with democracy in Ukraine. And today, President Putin has opened a new dark chapter in that story by launching a large-scale invasion.

These are deeply disturbing times for the international community and for people everywhere who care about freedom and democracy. And while the eyes of the world are on leaders, we can never lose sight of the human cost of conflict. Innocent people, including children, are now facing violence and chaos [19].

Трюдо вновь напоминает то, что он сказал в первой части, говоря, что Россия угрожает не только Украине или даже Европе, но всему демократическому миру, в который входит Канада. Именно «democracy», «international law», «human rights» и «freedom» всегда были теми принципами, которые отстаивала Канада и с которыми сами канадцы себя ассоциируют.

Он использует метод разделения на «мы — они» или «свои — чужие», говоря, что Россия «stand in direct opposition» всему тому, за что канадский народ боролся. Он обращается к «democracies and democratic leaders», призывая их бороться против «authoritarianism». Он также неоднократно заявляет, что Украина — это демократическое государство, и, тем самым, он также противопоставляется украинский народ России.

При этом Трюдо вновь уточняет, что все ограничительные меры направлены только на политическую элиту, а не на народ России.

Он напоминает о событиях 2014 года, описывая присоединение Крыма, как «*ille*-

gally annexed», а также, используя во фразе «ever since it has been interfering with democracy in Ukraine» время Present Perfect Continuous, выделяет то, что Россия на протяжении долгого времени вмешивалась во внутренние дела суверенного государства. Этим он стремится показать, что Россия всегда нарушала международное право. Используя слово «chapter», он хочет убедить, что теперь мир больше не будет прежним, и это событие навсегда изменит как отношения между Россией и Украиной, так и всю систему международных отношений.

В следующем абзаце, используя время Present Continuous, он подчеркивает, что украинский народ — не только солдаты, но и дети — страдает прямо сейчас, именно в этот момент времени.

В пятой части Трюдо уделяет внимание мерам, которые были приняты канадским правительством для иммигрантов из Украины, а также для канадцев и их семей, которые находятся в Украине.

В последней части премьер-министр Трюдо говорит об уникальности украинского народа и его вкладе в Канаду.

Last night I spoke with Ukrainian Canadians at the Ukrainian Canadian Congress board meeting. I told them that President Putin has underestimated the strength and unity of democratic allies and partners, and he has underestimated the strength and resolve of Ukrainian people. These are traits of Ukrainian Canadians too; you have helped build this country, you're proud of your culture and your heritage and you don't back down. Well, neither will Canada.

Our support for Ukraine for democracy and for human rights remains unwavering [19].

Трюдо пытается вселить надежду, указывая на неоспоримость победы украинского народа, так как российское руководство недооценило «strength and unity» как западных стран, так и самой Украины. В то же время он не забывает об огромном украинском лобби, а также показывает их значимость для страны. И в конце он заверяет, что Канада будет непоколебимо поддерживать Украину.

В своих постах в *Twitter* от 24 февраля 2022 года Трюдо заявляет:

Canada calls on Russia to immediately cease all hostile and provocative actions against Ukraine, and withdraw all military and proxy forces from the country. Ukraine's sovereignty and territorial integrity must be respected [4].

Этот пост достаточно краток, но основной посыл ясен. Канада не просто осуждает действия России, но напрямую призывает ее немедленно остановить «hostile and provocative actions». Использование слова «provoca-

tive» должно показать, что Россия сама напрашивается на, как постоянно заявляет Трюдо, «severe sanctions».

В твите от 25 февраля он подчеркивает, что вводит санкции против украинских граждан, которые сотрудничали с Россией:

We're also sanctioning four Ukrainian individuals for their collaboration with Russia to destabilize Ukraine [5].

Примечательно, что за все это время, начиная с февраля по ноябрь, больше не было подобных постов, в которых бы Трюдо указывал на «предательство» украинских граждан и их «collaboration with Russia».

В тот же день он пишет:

Russia's actions are an affront to the democratic principles that generations of Canadians have fought to protect. We must make sure the Ukrainian people — like all people — are free to determine their own future, and we must stand firmly against authoritarianism [6].

Трюдо вновь применяет метод разделения на «своих» и «чужих», выделяя, что Россия — это не часть демократического мира, она стоит отдельно, как авторитарное государство, которое стремится навязать свою волю другому государству. Он подчеркивает, что Россия наносит оскорбление не просто каким-то обобщенным демократическим принципам, но по тем, за которые боролись многие поколения Канады, оскорбляя их память и обесценивая труд.

26 февраля 2022 года премьер-министр

Canadians are stepping up to help Ukrainians, and our government is ready to match that help. To directly support relief efforts in the region, we'll match every dollar Canadians donate to @RedCrossCanada's Ukraine Humanitarian Crisis Appeal [7].

Прежде канадский всего, премьерминистр подчеркивает единство страны тем, что как и весь народ Канады, так и правительство, видя стремление своих граждан, готово помочь Украине. Трюдо показывает, что каждый канадец может «directly support» украинцев. Он уделяет внимание, что пожертвованные деньги пойдут не на вооружение для солдат, но на гуманитарную помощь для обычных граждан. Трюдо также дает ссылку на канадское отделение Красного Креста, который является самой известной организацией по оказанию безвозмездной гуманитарной помощи в мире и постоянно на слуху, а значит, ей можно доверять.

В своих выступлениях премьер-министр также неоднократно упоминал Канадский Красный Крест и акцентировал внимание, что каждый желающий может оказать финансовую помощь, а также что само прави-

тельство постоянно направляет в него пожертвования. Это также должно показать, что Канада, как и прежде, начиная с конца Второй мировой войны, стремится проводить политику мягкой силы, за использование которой она известна.

В то же время Трюдо постоянно напоминает, что причиной гуманитарного кризиса не только на Украине, но и во всем мире являются действия России. В своей речи на встрече глав правительств Содружества 25 июня 2022 года Трюдо напрямую заявляет, что «Vladimir Putin is making the food crisis worse» [17]. В своем твите от 16 ноября 2022 года Трюдо вновь пишет, что «Russia's invasion of Ukraine continues to wreak havoc on supply chains around the world» [9].

Описывая действия России в последующих своих твитах, Трюдо также часто использует такие прилагательные, как «blatant», «brutal», «unjustified», «unwarranted», «unprovoked», «unacceptable», «egregious», «adhorrent», «illigal», «unjustifiable», «horrific», «flagrant» и такие существительные, как «violations», «attack», «aggression», «invasion», «war», «assault».

Описывая украинцев, он использует такие слова, как «strong», «innocent», «heroic», «resiliency», «courage».

В совместной речи с премьер-министром Великобритании Борисом Джонсоном и премьер-министром Нидерландов Рютте от 8 марта 2022 года Трюдо говорит:

We stand united in standing against Russia's further aggression against Ukraine, and we reflect on the unity that we've seen the 141 different countries condemning at the UN these illegal act [8].

Прежде всего, интересен сам формат выступления. Три премьер-министра выступают одновременно и продолжают речь друг друга, показывая единомыслия и единство. Трюдо вновь говорит об агрессии России, но далее он уточняет, что позицию Канады поддерживает 141 страна, более половины от всех государств в мире, ссылаясь на голосование по резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о прекращении операции России на Украине, и что после он назовет «unprecedented condemnation of 141 countries at the UN» [14]. Само же упоминание ООН призвано показать, что даже такая главенствующая международная организация и, следовательно, весь цивилизованный мир осуждают действия России.

Примечательно, что в выступлении от 7 марта 2022 года, когда премьер-министр приехал в Европу, Трюдо также подчеркивал единство Канады, Великобритании и Нидерландов, отмечая, что три страны являются

партнерами по обороне, которые «mobilize the global community to step up to support Ukraine» [20]. Тем самым, желая показать, что Канада является одной из ведущих стран в борьбе с «российской угрозой». Во время этой же поездки он совещался с Елизаветой II, оправдывая это тем, что королева имеет «многолетний опыт» [20], а не тем, что английский правящий монарх, по сути, до сих пор является главой государства. Особенно карикатурным на этом фоне выглядит его обвинение в том, что Владимир Путин занимается неоколониализмом [14].

В той же речи Трюдо объявляет о введении очередных санкций, вновь подчеркивая, что они окажут давление на «Putin's inner circle» [20]. Объявляя о введении санкций против 10 россиян, Трюдо говорит: «Today Canada is announcing new sanctions on 10 individuals complicit in this unjustified invasion». При этом он использует слово «complicit», которое, согласно Кембриджскому словарю, означает соучастие в чем-то криминальном [3]. Примечательно, что он также упоминает, что этот список был составлен Алексеем Навальным (в 2022 г. был признан в РФ террористом и экстремистом), напоминая, что он сидит в тюрьме.

После посещения Украины премьерминистр Трюдо всегда вставляет в свои речи, что он лично видел разрушения украинских земель, и, следовательно, он понимает их горе, так как видел их своими глазами и лично общался с украинскими гражданами. Так, на своем выступлении на встрече Украинского конгресса Канады 28 октября 2022 года Трюдо заявил: «I saw the devastation of Irpin with my own eyes when I visited in May. And I will never forget it» [16].

В той же речи Трюдо героизирует как украинских гражданских, так и политическое руководство. Так, когда речь заходит о Президенте Зеленском, он говорит следующее: «he has shrugged off threats to his own life and inspired us all with his strength and courage. He is extraordinary. He is heroic. He is relentless» [16]. Тот же прием он использует и в выступлении от 21 мая 2023 года на саммите G7, характеризуя Президента Украины, как воплощение «the courage, the strength and the resilience of the Ukrainian people» [11]. При этом, называя возможность встретиться с ним привилегией.

Это разительно отличается от того, как он описывает политическое руководство России и особенно Президента Путина. Через все речи и твиты Трюдо прослеживается одна и та же линия: в начале СВО виновато руководство России и лично Президент Путин. Так, на интервью после Мюнхенской конференции он заявляет, что «вторжение» на-

чалось из-за «very personal self interests by Vladimir Putin—it's not in the interest of the Russian people to be invading Ukraine» [14]. А в своей речи от 11 октября 2022 года обвинил Президента России в убийстве: «He is killing women, children, innocent people» [12].

В своем выступлении на Мюнхенской конференции по безопасности Трюдо заявляет:

Now Vladimir Putin is undoubtedly a threat to Ukrainians and a threat to people beyond their borders, but even as we are clear-eyed about the challenge he represents, we mustn't despair. Because at its best, democracy is always stronger than authoritarianism [21].

Как и в речи от 24 февраля 2022 года Трюдо пытается убедить в непоколебимой победе Украины и западных стран в этом конфликте, при этом он уверяет, что это легко предсказуемый и очевидный факт.

Также Трюдо периодически в своих выступлениях на различных мероприятиях, которые даже не связаны с политикой, вставляет несколько абзацев о ситуации на Украине и о действиях Канады. Так, во время объявления об инвестициях в общественный транспорт города Миссиссога 4 марта 2022 года, прежде чем перейти к своей основной речи, он из 14 абзацев своей речи 7 посвятил ситуации на Украине [25]. А в своем выступлении от 3 марта 2022 г., в котором он объявлял о новой программе адаптации к цифровым сервисам для малого и среднего бизнеса, из 15 абзацев 9 он уделил конфликту на Украине [26].

Примечательно, что во всех выступлениях Трюдо прослеживается мысль, что главными причинами всех проблем в мире являются Россия, в частности Владимир Путин, и изменение климата. В некоторых своих речах он заявляет об этом прямо. Так, в своей речи от 22 августа в Монреале, когда канадский премьер-министр встречался с канцлером Шольцем, Трюдо заявил: «Clean energy is an issue that is more important than ever, not only because of the threat of climate change, but also because of Russia's war against Ukraine» [22]. В своем выступлении от 28 июня на саммите G7 Трюдо говорит, что «whether it's rising food and fuel prices or supply chain issues, the impacts of Russia's illegal invasion are felt in G7 countries and around the world» [15]. Ту же позицию он выражает и в речи от 11 января 2023 года, выступая в Мехико на саммите лидеров Северной Америки, а также в выступлении на Атлантическом экономическом форуме Канады от 19 июня 2023 года. Выступая на Генеральной Ассамблее 21 сентября 2023 года, он вновь обвинил Россию в мировой инфляции, заявляя: «Russia is weaponizing energy and food.

leading millions to face shortages» [2]. При этом он также обвиняет Россию в препятствовании экспорта зерна в государства, которые в нем нуждаются, называя выход России из Зерновой сделки «a cruelty on an unfathomable scale» [18], несмотря на то, что Россия выполняла Стамбульские договоренности и отказалась от их продления из-за того, что зерно вывозилось не в беднейшие страны, а в «страны с высоким и выше среднего уровнями доходов, включая ЕС» [1].

Он также оправдывает растущие траты на жизнь обычных канадцев пандемией и «Russia's illegal war in Ukraine» [23].

На День независимости Украины в своем обращении Трюдо использовал в отношении России следующие слова и выражения: «brutal and unlawful invasion», «atrocities», «barbaric», «brutality» [13].

Спустя год после начала СВО, 24 февраля 2023 года Трюдо вновь выступил с речью в поддержку Украины, назвав действия России порождением зла, которые начались «not because of an act of God, but because of the cowardly acts of one man, Vladimir Putin, and his enablers» [24]. Также он объявил о предоставлении военной помощи Украине и введении новых санкций против российских граждан и организаций.

После Джастин Трюдо посетил Украину и выступил в Верховной Раде 10 июня 2023 года. Он начинает речь, проводя аналогию между народом Украины и представителями украинского правительства, желая тем самым подчеркнуть их единство, что опять же кардинально отличается от образа, который он выстраивает вокруг российского правительства. Трюдо также упоминает о Великой Отечественной войне, говоря, что украинских солдат «will be revered, like we still revere our grandparents who saved us from fascism on the beaches of Normandy and across Europe» [10]. На протяжении своей речи он часто использует сравнение и анафору.

Следует также обратить внимание, что Трюдо во всех своих речах и постах в большинстве своем использует времена Present Simple и Present Continuous, описывая лично свои действия или канадского правительства, страдания украинского народа и действия России.

Трюдо использует такие методы, как разделение на «наших» и «их» (а точнее на весь мир и Россию), демонизацию (Россия и лично Путин выступают, как главная причина почти всех мировых проблем), образ врага, «общий вагон», когда внушаемая мысль представляется, как общепринятая, отвлечение внимания (когда началась Специальная военная операция, в Канаде проходили

многочисленные забастовки дальнобойщиков, а подобное событие прекрасно отвлекает внимание, и как раз за день до начала Специальной военной операции Трюдо объявил об отмене режима чрезвычайного положения в стране).

Он также использует этос (постоянно упоминает, что недавно общался с Владимиром Зеленским, ссылается на собственный опыт, упоминает ООН, Красный Крест, международное право, постоянно говорит о принципах и ценностях демократии), пафос (часто использует ярко окрашенные прилагательные, дает надежду на лучшее будущее) и логос (в основном, когда говорит о выделенных средствах для поддержки Украины).

Премьер-министр Трюдо употребляет следующие тропы: сравнение, эпитеты («brazen disregard», «dark chapter», «deeply disturbing times»), перифраза («a horrific unprovoked attack» вместо «special military operation»), метонимия («President Putin has launched a horrific unprovoked attack», «President Putin's ability to continue funding this unjustified invasion», «President Putin's recognition of the so-called independent states»), гипербола («launched the greatest threat to European stability since World War Two», «Russia's attack on Ukraine is also an attack on democracy, on international law, on human rights, and on freedom», «condemnation of the world»), метафоры («opened a new dark chapter in that story», «the eyes of the world»).

Он также обращается к таким фигурам речи, как ряды однородных членов предложения («Russian violence, aggression, and violation of international law», «the courage, the strength and the resilience of the Ukrainian people») и анафора («Pride for the country you've built. Pride for the people who protect it»).

Он использует уточнения (*«their country, a sovereign nation»*, *«innocent people, including children»*) и пояснение (*«the Ukrainian people — like all people»*), а также обращения (*«You aren't alone»*).

Таким образом, общим посылом речей Трюдо и его постов в *Twitter* является то, что политическая элита России беспричинно подвергла опасности международную систему безопасности, что угрожает не только мирным жителям Украины, но самим канадцам, и, следовательно, это оправдывает введение новых санкций против этой страны. Трюдо систематически использует одни и те же слова, описывая действия российской стороны, он также постоянно обращается к ценностям, которые так важны для канадского общества, и к историческим событиям, таким как Вторая мировая война, или обобщенно ссылается к опыту преды-

дущих поколений канадцев. В то же время он всегда подчеркивает сотрудничество и единство Канады и других стран, желая показать, что весь мир объединился против России и что Владимир Путин допустил «величайший просчет», посчитав, что западные страны разобщены. Он особо акцентирует внимание на том, что санкции вводятся для того, чтобы наказать руководство России, а не обычных граждан. Тем самым делается акцент на то, что вся проблема заключается в руководстве страны и его смена не только прекратит «вторжение», но и будет способствовать разрешению мировых кризисов.

#### источники

- 1. Заявление МИД России о Стамбульских договоренностях от 17 июля 2023 года // Официальный сайт Министерства иностранных дел России. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign\_policy/news/1897157/. Текст: электронный.
- 2. Advancing progress toward a peaceful, healthy future at United Nations General Assembly // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/09/21/advancing-progress-toward-peaceful-healthy-future-united-nations-general-assembly. Текст: электронный.
- 3. Cambridge Dictionary // Официальный сайт Кембриджского словаря. URL: https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/complicit. Текст: электронный.
- 4. Justin Trudeau. Twitter. 9:38 AM. 24.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1496705976917008386?s =19. Текст : электронный.
- 5. Justin Trudeau. Twitter. 5:32 AM. 25.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1497006533246394373?s =19. Текст: электронный.
- 6. Justin Trudeau. Twitter. 7:54 AM. 25.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1497042190727622695?s =19. Текст: электронный.
- 7. Justin Trudeau. Twitter. 6:16 AM. 26.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1497380014727311363?s =19. Текст : электронный.
- 8. Justin Trudeau. Twitter. 5:13 AM. 08.03.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1500988140391215105?s =08. Текст : электронный.
- 9. Justin Trudeau. Twitter. 12:16 PM. 16.11.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1592582414031015936?s =19. Текст: электронный.
- 10. Prime Minister delivers an address at the Verkhovna Rada of Ukraine // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/06/10/prime-minister-delivers-address-verkhovna-rada-ukraine. Текст: электронный.
- 11. Prime Minister Trudeau delivers remarks after the G7 Summit in Hiroshima, Japan // Официальный сайт Премьерминистра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/05/21/prime-minister-trudeau-delivers-remarks-after-g7-summit-hiroshima-japan. Текст: электронный.
- 12. Prime Minister Justin Trudeau announces proposed investment with Rio Tinto // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/10/11/pr ime-minister-justin-trudeau-announces-proposed-investment-rio-t into. Текст: электронный.
- 13. Prime Minister Trudeau's message on Ukrainian Independence Day // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/08/24/prime-minister-trudeaus-message-ukrainian-independence-day. Текст : электронный.
- 14. Question and answer session on the situation in Ukraine at the Munich Security Conference // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/03/09/question-and-answer-session-situation-ukrain e-munich-security-conference. Текст: электронный.
- 15. Remarks announcing additional support for Ukraine and shared priorities at G7 Summit in Germany // Официальный

- сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/06/28/remarks-announcing-additional-support-ukrai ne-and-shared-priorities-g7-summit. Текст : электронный.
- 16. Prime Minister Trudeau announces new measures to support Ukraine // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/10/28/prime-minister-trud eau-announces-new-measures-support-ukraine. Текст : электронный.
- 17. Remarks at the Commonwealth Heads of Government Meeting // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/06/25/remarks-common wealth-heads-government-meeting. Текст: электронный.
- 18. Remarks at the Canadian Federation of Agriculture's (CFA) 2023 Annual General Meeting // Официальный сайт Премьерминистра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/03/06/remarks-canadian-federation-agricultures-cfa-2023-annual-general-meeting. Текст: электронный.
- 19. Remarks on Russia's attack on Ukraine // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/02/24/remarks-russias-attack-ukraine. Текст: электронный.
- 20. Remarks on the situation in Ukraine and announcing additional sanctions // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/03/07/remarks-situation-ukraine-and-announcing-additional-sanctions. Текст: электронный.
- 21. Remarks on the situation in Ukraine at the Munich Security Conference // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/03/09/remarks-situation-ukraine-munich-security-conference. Текст: электронный.
- 22. Remarks welcoming Chancellor of Germany Olaf Scholz in Montréal // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/08/22/remarks-welcoming-chancellor-germany-olaf-scholz-montreal. Текст: электронный.
- 23. Supporting millions of Canadians with the rising cost of groceries // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/04/13/supporting-millions-canadians-rising-cost-groceries. Текст: электронный.
- 24. Supporting Ukraine for as long as it takes // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://www.pm.gc. ca/en/videos/2023/02/24/supporting-ukraine-long-it-takes. Текст: электронный.
- 25. Update on the situation in Ukraine and announcing an investment in Mississauga's public transit // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/03/04/update-situation-ukraine-and-announcing-investment-mississaugas-public-transit. Текст: электронный.
- 26. Update on the situation in Ukraine and announcing new Canada Digital Adoption Program // Официальный сайт Премьер-министра Канады. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/03/03/update-situation-ukraine-and-announcing-new-canada-digital-adoption-program. Текст: электронный.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Баранов, А. Н. Политический дискурс: методы анализа тематической структуры и метафорики / А. Н. Баранов, О. В. Михайлова, Г. А. Сатаров, Е. А. Шипова. Москва: Фонд ИНДЕМ, 2004. Текст: непосредственный.
- 2. Вишнякова, П. В. Языковые особенности публичных выступлений Х. Клинтон в предвыборном дискурсе (на примере СМИ США) / П. В. Вишнякова, Ю. А. Ольховикова. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2016. № 7.5. С. 3–4.
- 3. Герасименко, Н. А. Информация и фасцинация в политическом дискурсе / Н. А. Герасименко. Текст : непосредственный // Политический дискурс в России. Москва : [б. и.], 1998. Вып. 2.
- 4. Зряева, Е. С. Джастин Трюдо: особенности политического имиджа / Е. С. Зряева. Текст: непосредственный // Исследование и практика в социально-экономической и гуманитарной сфере: сб. ст. Всерос. науч.-практ. конф. Санкт-Петербург: [б. и.], 2020. С. 17–19.
- 5. Иванов, А. Г. Канадский опыт формирования имиджа страны и строительства институтов Soft Power / А. Г. Иванов. Текст: непосредственный // Дискурс-Пи. 2014. № 2–3. С. 123–128.
- 6. Исраелян, Е. В. Канада и ситуация вокруг Украины / Е. В. Исраелян. Текст : электронный // Россия и Америка в

- XXI веке. 2022. № 2. DOI: 10.18254/S2070547600 19821-0.
- 7. Исраелян, Е. В. Права человека во внешней политике Канады / Е. В. Исраелян. Текст : непосредственный // США и Канада: экономика, политика, культура. 2012. № 5. С. 90–100.
- 8. Кубрякова, Е. С. К определению понятия имиджа / Е. С. Кубрякова. Текст : непосредственный // Вопросы когнитивной лингвистики. 2008. № 1. С. 5–11.
- 9. Паршин, П. Б. Лингвистические методы в концептуальной реконструкции / П. Б. Паршин. Текст : непосредственный // Системные исследования : ежегодник. 1986. Москва : [б. и.], 1986. С. 398–425.
- 10. Пивоварова, Д. А. Прямые директивные речевые акты в высказываниях Джастина Трюдо / Д. А. Пивоварова. Текст: непосредственный // Молодые исследователи регионам: материалы Междунар. науч. конф. Вологда: [б. и.], 2022. Т. 3. С. 115–117.
- 11. Пищик, А. В. Анализ лингвостилистических особенностей публичного политического дискурса (на примере публичных выступлений премьер-министра Джастина Трюдо) / А. В. Пищик. Текст : непосредственный // Ученые записки Алтайского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. 2023. N2 1 (22). C. 72–75.
- 12. Устинова, О. В. Особенности репрезентации образа Канады в политическом дискурсе / О. В. Устинова. Текст: непосредственный // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Теория языка. Семиотика. Семантика. 2018. Т. 9, № 1. С. 136–157.
- 13. Червякова, О. А. Дискурсивное воздействие в военно-политических медиатекстах: фасцинация, суггестия, персуазия (на материале испанского языка) / О. А. Червякова. Текст : непосредственный // Политическая лингвистика. 2023. № 6 (102). С. 141–148. Chervyakova, О. А. (2023). Discursive Impact of Spanish Military-Political Media Texts: Fascination, Suggestion, and Persuasion. In Political Linguistics, 6(102), 141–148. (In Russ.)
- 14. Axworthy, L. Canada and human security: the need for leadership / L. Axworthy. Text : unmediated // International Journal. 1997. Vol. 52.  $\mathbb{N}^2$  2. P. 183–196.
- 15. Dorn, W. Canadian Peacekeeping: proud tradition, strong future? / W. Dorn. Text: unmediated // Canadian Foreign Policy. 2005. Vol. 12.  $N_2$  2. P. 7–32.
- 16. Farr, D. Prime Minister Trudeau's opening to the Soviet Union, 1971 / D. Farr. Text: unmediated // Nearly Neighbours. Canada and the Soviet Union: from Cold War to Détente and beyond. Kingston, 1989. P. 102–118.

## MATERIALS

- 1. Zajavlenie MID Rossii o Stambul'skih dogovorennostjah ot 17 ijulja 2023 goda. Oficial'nyj sajt Ministerstva inostrannyh del Rossii. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign\_policy/news/1897157/
- 2. Advancing progress toward a peaceful, healthy future at United Nations General Assembly. Oficial'nyj sajt Prem'erministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/09/21/advancing-progress-toward-peaceful-healthy-future-united-na tions-general-assembly
- 3. Cambridge Dictionary. Oficial'nyj sajt Kembridzhskogo slovarja. URL: https://dictionary.cambridge.org/dictionary/eng lish/complicit
- 4. Justin Trudeau. Twitter. 9:38 AM. 24.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1496705976917008386?s=19
- 5. Justin Trudeau. Twitter. 5:32 AM. 25.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1497006533246394373?s=19
- 6. Justin Trudeau. Twitter. 7:54 AM. 25.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1497042190727622695?s=19
- 7. Justin Trudeau. Twitter. 6:16 AM. 26.02.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1497380014727311363?s=19
- 8. Justin Trudeau. Twitter. 5:13 AM. 08.03.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1500988140391215105?s=08
- 9. Justin Trudeau. Twitter. 12:16 PM. 16.11.2022. URL: https://twitter.com/JustinTrudeau/status/1592582414031015936?s=19
- 10. Prime Minister delivers an address at the Verkhovna Rada of Ukraine. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/06/10/prime-minister-delivers-address-verkhovna-rada-ukraine

- 11. Prime Minister Trudeau delivers remarks after the G7 Summit in Hiroshima, Japan. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/05/21/primeminister-trudeau-delivers-remarks-after-g7-summit-hiroshima-ja pan
- 12. Prime Minister Justin Trudeau announces proposed investment with Rio Tinto. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/10/11/prime-minister-justin-trudeau-announces-proposed-investment-rio-tinto
- 13. Prime Minister Trudeau's message on Ukrainian Independence Day. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/08/24/prime-minister-trudeaus-message-ukrainian-independence-day
- 14. Question and answer session on the situation in Ukraine at the Munich Security Conference. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/03/09/question-and-answer-session-situation-ukraine-munich-security-conference
- 15. Remarks announcing additional support for Ukraine and shared priorities at G7 Summit in Germany. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/06/28/remarks-announcing-additional-support-ukraine-and-shared-priorities-g7-summit
- 16. Prime Minister Trudeau announces new measures to support Ukraine. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/10/28/prime-minister-trudeau-announces-new-measures-support-ukraine
- 17. Remarks at the Commonwealth Heads of Government Meeting. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/06/25/remarks-commonwealth-heads-government-meeting
- 18. Remarks at the Canadian Federation of Agriculture's (CFA) 2023 Annual General Meeting. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/03/06/remarks-canadian-federation-agricultures-cfa-2023-annual-general-meeting
- 19. Remarks on Russia's attack on Ukraine. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/ 02/24/remarks-russias-attack-ukraine
- 20. Remarks on the situation in Ukraine and announcing additional sanctions. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2022/03/07/remarks-situation-ukraine-and-announcing-additional-sanctions
- 21. Remarks on the situation in Ukraine at the Munich Security Conference. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/03/09/remarks-situation-ukraine-munich-security-conference
- 22. Remarks welcoming Chancellor of Germany Olaf Scholz in Montréal. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/08/22/remarks-welcoming-chancellor-germany-olaf-scholz-montreal
- 23. Supporting millions of Canadians with the rising cost of groceries. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/04/13/supporting-millions-canadians-rising-cost-groceries
- 24. Supporting Ukraine for as long as it takes. Oficial'nyj sajt Prem'er-ministra Kanady. URL: https://www.pm.gc.ca/en/videos/2023/02/24/supporting-ukraine-long-it-takes
- 25. Update on the situation in Ukraine and announcing an investment in Mississauga's public transit. Oficial'nyj sajt Prem'erministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/03/04/up date-situation-ukraine-and-announcing-investment-mississaugas-public-transit
- 26. Update on the situation in Ukraine and announcing new Canada Digital Adoption Program. Oficial'nyj sajt Prem'erministra Kanady. URL: https://pm.gc.ca/en/videos/2022/03/03/update-situation-ukraine-and-announcing-new-canada-digital-adoption-program

### REFERENCES

- 1. Baranov, A.N., Mikhaylova, O.V., Satarov, G.A., Shipova, E.A. (2004). *Politicheskiy diskurs: metody analiza tematicheskoy struktury i metaforiki* [Political discourse: methods of analysis of thematic structure and metaphors]. Moscow: Fond INDEM. (In Russ.)
- 2. Vishnyakova, P.V., & Ol'khovikova, Yu.A. (2016). Yazykovye osobennosti publichnykh vystupleniy Kh. Klinton v predvybornom diskurse (na primere SMI SShA) [Linguistic features of H. Clinton's public speeches in the election discourse (using the example of the US media)]. *Molodoy uchenyy*, 7.5, 3–4. (In Russ.)
- 3. Gerasimenko, N.A. (1998). Informatsiya i fastsinatsiya v politicheskom diskurse [Information and fascination in political discourse]. In *Politicheskiy diskurs v Rossii* (Iss. 2). Moscow. (In Russ.)
- 4. Zryaeva, E.S. (2020). Dzhastin Tryudo: osobennosti politicheskogo imidzha [Justin Trudeau: features of the political image]. In *Issledovanie i praktika v sotsial'no-ekonomicheskoy i gumanitarnoy sfere* (Collection of articles of All-Russian scientific and pract. conf., pp. 17–19). St. Petersburg. (In Russ.)
- 5. Ivanov, A.G. (2014). Kanadskiy opyt formirovaniya imidzha strany i stroitel'stva institutov Soft Power [Canadian experience in forming the country's image and building Soft Power institutions]. *Diskurs-Pi*, 2–3, 123–128. (In Russ.)
- 6. Israelyan, E.V. (2022). Kanada i situatsiya vokrug Ukrainy [Canada and the situation around Ukraine]. *Rossiya i Amerika v XXI veke*, 2. DOI: 10.18254/S207054760019821-0. (In Russ.)
- 7. Israelyan, E.V. (2012). Prava cheloveka vo vneshney politike Kanady [Human rights in Canadian foreign policy]. SShA i Kanada: ekonomika, politika, kul'tura, 5, 90–100. (In Russ.)
- 8. Kubryakova, E.S. (2008). K opredeleniyu ponyatiya imidzha [About the definition of the concept of image]. *Voprosy kognitivnoy lingvistiki*, 1, 5–11. (In Russ.)
- 9. Parshin, P.B. (1986). Linguisticheskie metody v kontseptual'noy rekonstruktsii [Linguistic methods in conceptual reconstruction]. In *Sistemnye issledovaniya* (Yearbook for1986, pp. 398–425). Moscow. (In Russ.)
- 10. Pivovarova, D.A. (2022). Pryamye direktivnye rechevye akty v vyskazyvaniyakh Dzhastina Tryudo [Direct directive speech acts in the statements of Justin Trudeau]. In *Molodye issledovateli regionam* (Materials of the International scientific conf., Vol. 3, pp. 115–117). Vologda. (In Russ.)
- 11. Pishchik, A.V. (2023). Analiz lingvostilisticheskikh osobennostey publichnogo politicheskogo diskursa (na primere publichnykh vystupleniy prem'er-ministra Dzhastina Tryudo) [Analysis of linguistic and stylistic features of public political discourse (using the example of public speeches by Prime Minister Justin Trudeau)]. Uchenye zapiski Altayskogo filiala Rossiyskoy akademii narodnogo khozyaystva i gosudarstvennoy sluzhby pri Prezidente Rossiyskoy Federatsii, 1(22), 72–75. (In Russ.)
- 12. Ustinova, O.V. (2018). Osobennosti reprezentatsii obraza Kanady v politicheskom diskurse [Features of the representation of the image of Canada in political discourse]. *Vestnik Rossiyskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Teoriya yazyka. Semiotika. Semantika*, 9(1), 136–157. (In Russ.)
- 13. Chervyakova, O.A. (2023). Discursive Impact of Spanish Military-Political Media Texts: Fascination, Suggestion, and Persuasion. *Political Linguistics*, 6(102), 141–148. (In Russ.)
- 14. Axworthy, L. (1997). Canada and human security: the need for leadership. *International Journal*, 52(2), 183–196.
- 15. Dorn, W. (2005). Canadian Peacekeeping: proud tradition, strong future? *Canadian Foreign Policy*, 12(2), 7–32.
- 16. Farr, D. (1989). Prime Minister Trudeau's opening to the Soviet Union, 1971. In *Nearly Neighbours. Canada and the Soviet Union: from Cold War to Détente and beyond* (pp. 102–118). Kingston.